

PRECIOS DE SUSCRICION.

En la *Península*.—Un mes, 1 peseta 25 céntimos.—Un trimestre, 3 pesetas.—Un semestre, 6 id.—Un año 12 id.
Extranjero y Ultramar.—Un trimestre, 6 pesetas.—Un semestre, 12 id.—Un año, 24 id.—Números sueltos 5 céntimos.

Director, D. Juan José Bajo y Cid.—Oficinas de la redacción, Zamora, 21.

No se publica los días festivos.

EL FOMENTO

DIARIO DE SALAMANCA

ANUNCIOS

Se admiten á 10 céntimos línea.—A los suscritores á 3 id.—Reclamamos, comunicados y esuelas mortuorias á precios convencionales.

Los editores y autores que deseen se ocupe este periódico de sus obras remitirán dos ejemplares á las oficinas.

Redactor Jefe, D. Eustasio Garcia la Serna
 Administrador, D. Casiano Juanes, Zamora, 19.

No se devuelven los originales

DR. D. IGNACIO GIRAUD

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y colocación de dientes y dentaduras artificiales.

Horas de consulta, de 9 á 6

◆◆ FONDA DE LA BURGALESA ◆◆

Política provincial

Cartas de Samuel

—=—
 DÉCIMA.

El acto de D. Eduardo Muñoz.

Sr. D. ó sease D. C. G. D.

Respetable Sr. mio: El *Diario* me pide que rectifique el concepto que he formado de la gestión del Sr. Marques de Castell-Moncayo en favor del distrito que le ha elegido diputado y, al efecto, enumera algunos servicios que ha prestado á varios de los pueblos de este partido. Bastan para mí las indicaciones de dicho periódico para que yo, sin meterme en investigaciones comprobativas, dando como ciertas sus afirmaciones, rectifique con muchísimo gusto; porque ¿qué mayor placer para mí que el de saber que tenemos un diputado activo que, por su conducta, se hace digno de que se le reelija cuantas veces se convoquen nuevas Cortes? De todos modos conste, que lo que me importaba hacer constar muy principalmente es que no se justificaba el hecho de su presentación y, menos todavía, el de que hubiera gentes que le apoyaran, con perjuicio de los Sres. Miguel Gomez y Oliva que, siendo ambos nacidos en esta provincia, hombres de experiencia y conocidos por todos nosotros, ofrecían á la sazón garantías que no podía dar un caballero que *ha resultado* algo diligente y que ojala se haga acreedor á la gratitud de este distrito.

Cumplido este deber con el periódico fusionista, paso á ocuparme del asunto que anuncio á la cabeza de la presente.

Ya habrá V. leído el manifiesto del Sr. Muñoz. De seguro no recordará V. otro semejante, pues, sin exagerar, creo pueda decirse que ningún candidato de ninguna nación del mundo se ha atrevido á pedir los sufragios de sus conciudadanos, sin alegar otros méritos que el de ser apoyado por un personaje de más ó menos influencia. ¿Es por que el Sr. Muñoz realmente no los tiene? ¡Cómo! ¡el propietario-director de un periódico diario, que lleva publicados 500 números, por todo programa se presenta, anunciando á sus electores que lo apoya el Sr. Oliva!

Y ¿quién, contestarán los electores, es el señor Oliva? ¿un senador? ¿y qué? ¿y no es más importante la personalidad que anima á un órgano de la opinión pública que un senador? Comprendo que el Sr. Oliva se presentara candidato á la senadu-

ría, haciendo valer la recomendación de *El Adelanto*, pues en un periódico de alguna vida se defienden una serie de conclusiones políticas y administrativas que puede servir de programa á cualquier aspirante de cualquiera investidura: pero que el Sr. Muñoz, dueño de una publicación, declare francamente y sin ambages que no tiene otro amparo que la protección de un senador, eso ni se explica ni se comprende.

Y conste que prescindo de los valores intrínsecos de los Sres. Muñoz y Oliva, pues esto nada importa al caso; yo me refiero única y exclusivamente á su valor social; y, al darle más importancia al Sr. Muñoz, no pretendo, ni con mucho, rebajar un ápice la consideración que á todos, y á mi de los que más, (pues le debo favores, que no por no habérselos pedido, se los agradezco menos) nos merece el representante en la alta Cámara de esta provincia, sino simplemente á hacer resaltar la importancia creciente del periodismo, ya que el señor Muñoz en un rato de ofuscación, del que nunca se arrepentirá lo bastante, ha tenido el desacuerdo de dar el escándalo de supeditarse al Sr. Oliva. El Sr. Muñoz se debe á su obra y su obra no es suya exclusivamente, sino también del público que á ella ha colaborado. Y ¿no ha burlado las esperanzas que fundábamos en su periódico, convirtiéndolo para siempre en órgano del Sr. Oliva? Por que el paso está dado: *El Adelanto* será de ahora en adelante la expresión del Sr. Oliva y el Sr. Oliva será el espíritu vivificante de *El Adelanto*, á menos que el Sr. Oliva no apoye eficazmente al señor Muñoz (asustado como dicen que se halla ante las conminaciones de los congregados inspiradores del *Diario*. De cualquier modo que se la considere, la situación es difícil para uno y otro señor y lo peor sería que comprometiesen la vida del periódico, que, socialmente considerada, vale más que la vida política, futura del Sr. Muñoz y la pasada del Sr. Oliva.

Y á todo esto ¿que ganará el Sr. Muñoz con crear estos conflictos? Tengamos el caso del señor Araujo que, despues de una vida periodística larga y brillante; despues de colaborar en todas las revistas más acreditadas de España y hasta en algunas técnicas del extranjero; despues de escribir obras que le han valido una reputación tal que ha merecido ser citado con elogio por el señor Cánovas; despues, en fin, de otros muchos triunfos, que sería largo enumerar y que con el más insignificante de ellos se haría una reputación, se nos descuelga, como cualquier cazurro, con la pretensión de ser padre de la provincia, y poder así hombrearse con esos señorones que tienen siempre asegurada su elección.

Si es más: el mismo Sr. Oliva ¿ha ganado en el concepto público por ser senador? Pues yo no recuerdo haber oido hablar mal de él hasta que obtuvo la investidura. Y los que le quieren, que convengo en que son casi todos, le quieren lo mismo que antes. Simpatías tenía como pocos ¿á que ha perdido algunas? ¿á que, en cambio, no ha hecho, en este sentido, nuevas adquisiciones?

Por eso las personas sensatas buscan cada vez

menos esos cargos de mero relumbrón. Porque no hay que decir que diputados y senadores son los legisladores de los pueblos, porque ya vamos notando todos que los senadores y diputados son los votantes de leyes, cuya concepción se ha verificado fuera de los palacios de las asambleas: en las cátedras, en los periódicos, en los libros, en las academias, en las revistas. Los verdaderos legisladores de los pueblos son los que *no se ven*: los sábios y los hombres de las grandes iniciativas sociales. Fernando Lesseps, planeando el istmo del Panamá, influye más hondamente en la historia de las leyes de cada una de las muchas naciones á quienes interesa la gigantesca obra, que cinco legislaturas seguidas con suscientos de representantes, sus millares de discursos y sus millones de votos.

En compensación de la dicha tendencia de los prudentes, véase como crece la importancia de la prensa, no en España, sino en Salamanca mismo. No hace muchos años no había en esta Ciudad más que publicaciones semanales que tenían que llenarse con artículos literarios y poesías; hoy cuenta la Capital con cuatro periódicos políticos (tres de ellos diarios) amen de la multitud de revistas que les ayudan á levantar la cultura.

Y ¿no es triste que una de las potencias de esa prensa se anule en ella para convertirse en uno entre los tantos que han sido diputados provinciales, de quienes nadie hace caso pues el cargo que desempeñaron es tan mezquino que solo se hacen admirar aquellos que se lucraron con él?

¿Nó es V. de la misma opinión que su afectísimo

Samuel?

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE

Madrid 23 de Agosto de 1888.

Señor Director de EL FOMENTO.

Cada vez se acentúan más las corrientes de aproximación entre el general Lopez Dominguez y el partido fusionista. Tal vez sea muy pronto un hecho lo que hoy es una fundada conjetura. El general Lopez Dominguez cansado de su actitud de oposición hácia el gobierno del Sr. Sagasta, se dispone á pasarse con armas y bagajes hácia la parte en que más calienta el sol.

Será este un nuevo hecho que demostrará una vez más la falta de ideales que forma el fondo del carácter de nuestros más importantes políticos. Parecía que el general Lopez Dominguez representaba la vanguardia de los partidos monárquicos; era como el punto de transición entre la monarquía y la república; de tal suerte que los monárquicos le miraban con temor y con esperanza los republicanos.

No hace mucho tiempo, cuando el general se separó del Sr. Romero Robledo, *El Resumen* empezó á hacer una campaña tan francamente opuesta á las instituciones, tan marcadamente hostil al gobierno sagastino, que tanto el órgano del señor López Dominguez como este mismo, parecían ya fuera del campo de la monarquía y de hecho dentro de las ideas republicanas.

CRÓNICA GENERAL Y PROVINCIAL

Barcelona 20 de Agosto de 1888.

Señor Director de EL FOMENTO.

Muy Sr. mio: Me toca hoy ocuparme de la cuarta sala de las que en el Palacio de la Industria ocupa España.

La primera instalación que se encuentra al penetrar en esta nave, es una de mosaicos incrustados pertenecientes á los Sres. Orsola, Sola y Compañía. Exponen estos señores dos baños preciosamente labrados y un velador para jardín contribuyendo no poco al magnífico golpe de vista que la instalación ofrece la barandilla que la circunda y que es también de mosaico y de elegantísimo gusto y forma.

Decía en una de mis cartas anteriores que nuestros industriales han ganado mucho y en poco tiempo en punto á buen gusto para exponer sus productos y si lo que llevo dicho en esta y otras cartas no fuera bastante á probar mi aserto, buena prueba da de esta verdad el Portá que expone el Sr. Damians: es de tamaño natural, el marmol y el bronce artíficamente combinados producen mágico efecto y bien pudiera servir de entrada á un palacio segun el lujo con que está decorado.

Frente á esta instalación están encerrados en gigantesco armario de varios cuerpos los productos de la España Industrial: poco mas abajo se encuentra «La Unión» preciosa instalación de calzado que hace la sociedad de zapateros.

Sest Hermanos hacen para la Exposición de sus géneros una intalación que merece los aplausos y la admiración de muchos visitantes.

Han puesto un gabinete de tamaño natural y tan magníficamente alhajado que ganas dan de sentarse dentro y hacer voto de no separarse jamás de aquellas sillas tan elegantes como cómodas y de no perder nunca de vista aquella luz templada por los pesados portiers y los pintados transparentes.

Godo Hermanos exponen cáñamos y con ellos han tenido el buen gusto de fabricar una torre como de cuatro metros de altura que resulta muy esbelta y muy bonita.

Fargas y Vilaseca han conseguido hacer con el cuero por medio del repujado y la pintura tales preciosidades que su instalación es de las mas notables y de las mas visitadas.

El Martin Lopez de Barcelona, Juncosa, también ocupa un puesto en el Certamen, puesto perfectamente empleado por que le ocupa una instalación tan elegante como nutritiva.

Sigue despues otra perteneciente á Joaquin Costas y cierra el paso al visitante un verdadero monumento de jabon de todos los colores artísticamente combinados y trabajados con esquisita delicadeza. Pertenece esta instalación á los señores Bacho Hermanos y está segun mis noticias labrado todo él en una sola pieza que pesa 2.000 kilos.

Barcelona que todo el verano ha venido presentando gran aspecto de animación aumenta de día en día una partida en el programa de sus fiestas, crece la concurrencia de forasteros y todo hace esperar que durante los próximos meses de Septiembre y Octubre se repitan en esta población los espectáculos magníficos y las fiestas brillantes que tuvieron lugar cuando S. M. la Reina Regente visitó esta capital.

Los teatros continuan demostrando con los frecuentes estrenos que anuncian todos los días en sus carteles, que Madrid no es el único astro del arte de Talia y que el teatro como dijo muy bien Mariano de Cavia se descentraliza á pasos agigantados.

Los que tal cosa pensaban no tenían presente la cualidad distintiva del general. Es de todo punto imposible que este tome una resolución enérgica; la debilidad es la nota distintiva de su caracter. Podrá pasar ó pasear de una á otra agrupación, siempre que las diferencias entre ellas sean insignificantes; cederá facilmente á los halagos del poder y á las adulaciones de sus amigos; pero no es capáz de levantar resueltamente bandera y menos de llevar á cabo un acto que represente resolución y energía.

Hoy está á punto de entrar en el partido que dirige el Sr. Sagasta; aceptará de manos de don Práxedes la cartera de guerra, se hará solidario de todo aquello de que se ha mostrado enemigo irreconciliable; pero dentro del fusionismo como dentro de cualquier otro partido, el Sr. Lopez Dominguez será un elemento de disolución y no ciertamente por los arranques de caracter sino por las vacilaciones de su espíritu, vacilaciones que como ya he dicho son resultado de la falta de fé en los ideales de que alardean todos nuestros políticos.

Cada día se ve una nueva decepción. Nuestros prohombres cambian de ideas como de camisa. Ya es Castelar que como el diablo del refrán se mete fraile harto de república; ya Gomez Gigura que del campo del posibilismo se pasa resueltamente á las filias conservadoras; ya Linares Rivas, ya Romero Robledo, ya Lopez Dominguez.... Todos ellos, como antes Montero Rios, como Moret, como Martos se arrancan descaradamente la hoja de párra y salvan de un solo paso las más honestas y largas distancias.

Si esto hacen ellos ¿qué no hará la gente menuda? ¿Qué no harán los que tienen una personalidad anodina é insignificante?

Aquí un diputado que ofrece á sus electores defender el credo conservador, se hace de la noche á la mañana fusionista, aquí en D. Fulano que como republicano ha figurado siempre en su pueblo ó en su aldea, se declara de súbito conservador *enragé*; los carlistas de siempre se afilian á los partidos Liberales, Republicanos, Reformistas, políticos de todas cartas, cambian, se metamorfosean, se juntan, se separan ó combinan como los vidrios de colores en el fondo del Kaleidoscopi.

En tanto la nación va siendo poco á poco presa del más negro excepticismo.—Todos son unos», exclama señalando á los que mandan. Y cuando se le habla de reformas y de esperanzas, mira con desden á los que tal dicen, convencida de que unos y otros están confabulados para sacrificarla en aras de mezquinas ambiciones.

Cuantos males se derivan de este pesimismo, no hay para que enumerarlos; presentes están á la consideración de todos. Basta solo decir que por este sistema de indiferencia solo se vá al desprestigio de todo lo existente y por parte del pueblo, al apetito desordenado, pero lógico de grandes y radicalísimas transformaciones.

Los aspirantes á prebendas están de enhorabuena. Muchos son los altos empleos de que el gobierno dispone actualmente para saciar á sus paniaguados. Entre otros pueden citarsela senaduría vacante por la defunción del Sr. Pieltain, las plazas de intendente de Cuba y ordenador de pagos de Filipinas y la presidencia de la Junta consultiva de Guerra.

Con ser muchos los puestos vacantes todavía han de quedar defraudadas no pocas esperanzas.

El Gobierno por su parte seguirá esta vez como tantas otras la conducta que suele observar en las cuestiones difíciles; prorrogar indefinidamente su resolución, que es la consecuencia práctica de su constante *laisser faire*.

X

La agitación que hace pocos días animaba á nuestros compañeros de la prensa madrileña se ha comunicado á las provincias. Varela adquiere una popularidad tristísima. La prensa madrileña se propone ejercer la acción popular: Dios ilumine su camino, un hijo que asesina á su madre, comete un atentado horroroso, una sociedad que se obstina en acusar de parricida injustamente á un hombre, comete un crimen horrible.

En mi próxima carta describiré ó trataré de hacerlo, la galería central del Palacio de la Industria en que se encuentran las instalaciones oficiales, bien hubiera querido dar en esta misma correspondencia una idea á mis lectores de lo que aquella importantísima galería encierra, pero es esta descripción tan interesante y larga que prefero dedicarla toda á una carta.

Y con esto termino la segunda nave de las que habia prometido en mi carta anterior, promesa que no cumplí por falta material de espacio disponible y como es este caso de fuerza mayor, que diría un jurisconsulto, lo alego como circunstancia atenuante y añado la formal promesa de medir en lo sucesivo mejor el espacio de que dispongo para no incurrir de nuevo en la misma falta que por reincidencia sería juzgada mas duramente por los lectares de ese periódico.

Nada mas de notable y hasta mi próxima se repite de V. señor Director afectísimo y seguro servidor Q. B. S. M.,

El Corresponsal.

SECCIÓN DE TRIBUNALES

Al procesado Santiago de Centro, acusaba Paulino Borrego, vecino como el primero de Peñaranda, de haberle inferido unas heridas que, por el tiempo que invirtieron en su completa curación, fueron calificadas por el Ministerio fiscal de lesiones graves.

Dicho funcionario, despues de definir los hechos en la forma antedicha, pretendió de la Sala, que condenara al Santiago á sufrir las penas de seis meses de arresto mayor, las accesorias del art. 62 y las costas.

El letrado Sr. Sánchez Mata, solicitó en un fogoso discurso la absolución de su patrocinado, fundado en que habia obrado en defensa propia al repeler la agresión de que fué blanco por el perjudicado.

Vista señalada para mañana.—Proceso instruido en el Juzgado de esta Ciudad, contra Recaredo Diez y otros por desacato.

Abogado, Sr. Borrego. Procurador, Sr. Morató.

CRONICA LOCAL

SECCIÓN RELIGIOSA.

Santos de mañana.—San Luis rey de Francia San Ginés de Arlés y San Julian mártires.

Observatorio meteorológico del Instituto provincial.

Observaciones del día 24 de Agosto á las nueve de la mañana.

Altura barométrica en milímetros.	720,70
Máxima al sol en grados	45, 0
Id. á la sombra id.	41, 5
Mínima á la sombra.	24, 0
Termómetro seco id.	26, 0
Idem húmedo id.	9, 0
Agua evaporada en milímetros.	5, 0
Viento O.—1—Despejado.	

Afecciones astronómicas para mañana. Sol;

sale 5:17; pónese, 6:46.—Luna: sale, 8:59; de la noche; pónese, 8:56 de la mañana.

Dice un periodico de Valladolid, que cuando una población celebra sus ferias tiene interés en mostrarse á sus visitantes forasteros todo lo mejor posible, con objeto de que se forme respecto á ella un juicio favorable.

Esto creemos que sucederá en Salamanca y si así es, no dudamos que el Sr. Alcalde habrá de dar las órdenes oportunas para que se cierren las zanjias abiertas en la Plaza Mayor y en algunas calles, con motivo de la colocación de la tubería conductora de las aguas, á fin de que se hallen expeditas todas las vías públicas para el día 8 de Setiembre en que comienza la afluencia de forasteros á esta ciudad.

Dice nuestro colega local *El Correo Médico Castellano*:

«Se nos asegura que algunos de nuestros profesores de esta capital han contestado en atento oficio á la circular del gobernador á que hacemos referencia en el último apartado de la *Crónica de la decena*, diciendo que no asisten ni han asistido á ningún diférico, aserto que está en contradicción con lo aseverado bajo la firma de los mismos en recientes certificaciones de defunción que obran en las oficinas del Registro civil.

Si el hecho es cierto, no podemos menos de lamentar el *obstruccionismo* á las disposiciones gubernativas que tal conducta revela, por los incalculables perjuicios que irroga al vecindario, no siendo envidiable ciertamente la responsabilidad moral y legal que contraen los que han adoptado aquella.»

Hemos sido atentamente invitados á las conferencias pedagógicas que darán principio en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad, el Domingo próximo, á las diez y media de la mañana.

Agradecemos al Sr. Inspector de 1.^a Enseñanza, presidente accidental de dichas Conferencias, la atenta carta que hoy nos ha dirigido con dicho objeto.

En la esquina de la calle de Santa Teresa yacen olvidados, entorpeciendo la vía pública, unos cantos que han sido arrancados del pavimento hace unos días, y en dicho sitio continúan en el mismo ser y estado, para demostrar prácticamente que no en valde se dirigen censuras á las personas facultativas que figuran al frente de la brigada de enchinarradores.

Nosotros, que conocemos los buenos propósitos que animan al Sr. Martín Benito para con sus administrados, confiamos en que dará órdenes terminantes para que enseguida desaparezcan dichos chinarrros que *involuntariamente*, han sido causa de la caída de algunos vecinos que ignoraban el peligro que se oponía á su paso al volver la indicada esquina de Santa Teresa.

Ha sido nombrado agente de segunda clase de cuerpo de Vigilancia, con destino á esta capital, Antonio Tomás de la Iglesia.

Los objetos comprendidos en los talones de préstamos números 54.298 al 55.485 de ropas y 1.167 al 1.400 de alhajas, que no hayan sido hechos efectivos ó renovados por los interesados, hasta el día 2 de Setiembre próximo, se subastarán en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad el primer domingo y sucesivos de dicho mes.

Del *Diario*:
«El Fomento:

«... los candidatos conservadores se quedarán todos á la luna de Valencia.

«¡Qué le hemos de hacer!»
Eso es, hermano nuestro... en Jesucristo, resignación y paciencia para sufrir los ahogos de las próximas elecciones, que ya parece que se van *jasiendo* á los disgustos de esa especie.»

¡Pero que pillin es nuestro colega! Quiere echárselas de valiente y no le llega la camisa al cuerpo. Bien es que á el órgano de los congregados, como diría *El Adelanto*, no se le oculta que los fusionistas aspirantes á la Diputación provincial, no han pasado de la categoría de *candiditos* y que tienen [que trabajar todavía mucho para que con razón se les pueda llamar *candidatos*.

El Adelanto dándose tono:

«Páreceme extraño al *Diario*, que el Sr. Muñoz cuente como uno de sus principales títulos para aspirar á la Diputación provincial, el apoyo que decididamente le dispensa el Sr. Oliva.

Pues no hay motivo para la extrañeza; porque si un personaje de los merecimientos, de la importancia política y de la influencia legítima del Sr. Oliva otorga su concurso á un candidato, nada puede hacer el elogio de éste como la consideración que de antemano está favorablemente juzgado por persona tan competente como lo es en este caso el Sr. Oliva.

Por el hilo se conoce el ovillo, y por el Sr. Oliva puede conocerse lo que es el Sr. Muñoz.»

Para lógica, la del órgano de los disidentes.

Nosotros no sacamos las mismas consecuencias de que el Sr. Oliva apoye al Sr. Muñoz, que las que deduce el colega.

¿Dónde iríamos á parar si se aceptara la teoría de *El Adelanto*?

Desde la calle de Arriba al comercio de los señores Pozueta y desde este á las Afueras de la calle de San Pablo, se han extraviado cuatro billetes del Banco de España de 100 pesetas cada uno. Se suplica á la persona que los haya encontrado se sirva entregarlos en la expresada calle de Arriba núm. 9 casa de D. Isaac de la Vega, donde se le gratificará.

Sección telegráfica

A la hora de cerrar nuestra edición (5 de la tarde) no hemos recibido telegrama alguno de nuestro correspondiente en la Corte.

INYECCION SAEZ

Con su uso basta en la mayoría de caso, para conseguir la curación radical de los *Flujos de las vías urinarias*, y en los muy rebeldes tomando interiormente á la vez las *Grageas Saez*. Es su empleo fácil e inofensivo. Botella, 3 pesetas. De venta en la Farmacia de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, 5 y 7. y Farmacia del Dr. Ruiz Piñuela y principales farmacias y droguerías de España. Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía y Dr. Saez, Barcelonas

SE HA TRASLADADO
á la Plaza Mayor, 22

LA SASTRERIA INGLESA

Ofrece al público los excelentes géneros recibidos para la presente estación.

SE VENDEN á precios arreglados maderas de chopo, álamo blanco y negrillo de todos los largos, en las inmediaciones de Salamanca, en el sitio denominado Soto Muñiz. Las personas que quieran comprar pueden avistarse con su dueño que habita en esta Ciudad, calle de Bermejeros, número 52. En la misma finca darán razón.

Calenturas

Se curan con una solacaja de las pildoras febrifugas Españolas de Miguel M. Moro, precio 3 pesetas. Van por correo por 3:50 pesetas. Único depósito en Salamanca, Farmacia de Heredia, Rua, 45. De venta en las principales Farmacias de la provincia.

SE ARRIENDA un piso principal en la calle de Caleros, número, 11, con cuadra, corral y escusado.

Darán razón, San Mateo, 3.

SE GRABAN SELLOS

para Ayuntamientos, Juzgados, Comercios, Escuelas, etc., etc. en toda clase de metales y maderas, garantizándolos por 10 años, á precios sumamente económicos.

Rua, 20, (frente á la calle de los Corrales.

SE VENDE una casa en la calle de la Asadería número, 8; darán razón, Cuesta del Carmen, número, 13.

SE VENDE una casa sita en las afueras de la puerta Santo Tomás, acera del Jesús, número 7, en la misma darán razón del precio.

RAPARIL BEZUBA, diamantista y grabador, se ha trasladado á la Isla de la Rua, número, 13, frente á la tapicería del Madrileño.

13— Isla de la Rua — 13

A LOS FUMADORES

Único depósito de papel de fumar

Marca registrada

HIGO DEL SOL,

Se vende al por mayor y menor en la

CIUDAD CONDAL

Se recomienda por su calidad, puro hilo elaborado á mano.

No confundirlo con otras muchas calidades.

Esijase la marca

Higo del Sol

15—RUA—15

CIUDAD CONDAL

Consulta Oftalmológica

Desde esta fecha queda abierta á cargo del Médico Oculista Dr. Barrasa.

Se practican todo género de operaciones en los ojos.

Horas de consulta, todos los días de 10 á 1 y gratis para los pobres de 9 á 10.

Calle de Herreros, 38, duplicado en el (antiguo) Café de Colón.

LUIS PERAQUI

PROFESOR DENTISTA

Dentaduras parciales y medias dentadura por los mejores sistemas científicos norte-americanos.

Empastes, orificaciones y todo género de operaciones en la boca.

SU GABINETE, RUA, 23.

SE ARRIENDA un bonito y espacioso piso principal, sito en la calle del Azafranal, número, 36. En la planta baja de la misma casa, darán razón del precio y condiciones.

Se vende una casa calle de Calderón de la Barca, número, 6. En la misma darán razón.

SE VENDE arreglado un elegante y completo traje de charra.

Plaza Mayor, número 44, central, darán razón.

VACUNA

Racion extraída de la terbera. Tubo, 3 pesetas. Farmacia, de Heredia.—Rua, 45.

Esteban hermanos, impresores.

Compañía Colonial

PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Chocolates, cafés y té, Tapioca, Sagú

Venta en todas las poblaciones del Reino.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20.—Madrid.

GRAN FABRICA DE LUNAS
Y DEPÓSITO DE CRISTALES FRANCESES
DE

G. Percanton

Cuesta de Santo Domingo, número 1, Madrid.
REPRESENTANTE EN ESTA POBLACION

VALENTIN MUÑOZ
Zamora 22

Lunas superiores de Saint-gobain de espejo y en blanco para toda clase de portadas.
Lunas alemanas, 1.ª clase y 2.ª plateadas de todos los tamaños.
Cristal estriado, grueso 7 milímetros.
Baldosas de Cristal para pisos.
Cristales planos franceses (clase especial), idem raspados, muselinas y de colores.
Grabados al ácido, trabajos de adorno y dorado.
Viselado de lunas de espejo y en blanco.
Gran surtido en vidrio plano.
Todos los pedidos se dirigirán á nuestro representante en esta población,

Valentin Muñoz
ZAMORA 22

El mejor purgante vegetal

ÚNICO QUE NO IRRITA

Tomadas á tiempo evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman

PILDORAS PURGANTES del DR. AYER

Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza.

AL POR MAYOR

Sociedad Farmacéutica Española G. FORMIGUERA y COMP.

BARCELONA

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-L'AFECTEUR
DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. •
En París, Casa J. FERRÉ, P^o 102, rue Richelieu, S^o de BOYVEAU-L'AFECTEUR, y en todas las Farmacias.



El legítimo chocolate de los RR. PP. **Benedictinos**, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito **chocolate**, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente **2, 2'50 y 3 pesetas** libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En cada paquete, se acompañan **instrucciones** en latín y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos de **todas las poblaciones** de España.

En Salamanca, Victor Hernando, Confitería, Calle de la Rua.

Baños minerales de Ledesma

Aguas sulfurado-sódicas de 50° y c.

Establecimiento situado en la provincia de Salamanca, ferro-carril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las mas eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes cloro anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sifilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el Establecimiento.

COLEGIO
DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
DE VITIGUDINO

Este Colegio incorporado al Instituto provincial, es, entre todos los de la provincia, el que reúne mejores condiciones higiénicas, el mas económico y el que mejores y mas brillantes resultados literarios ha obtenido; (ni un solo suspenso). La matrícula ordinaria se halla abierta durante el mes de Septiembre y la extraordinaria en el de Octubre. PIDANSE REGLAMENTOS

Gran Taller

de construcción y reparación de toda clase de coches y carruajes

DE

Bomati é Hijo

Salamanca, calle de Zamora, número 37.

El crédito que goza esta casa en los 25 años que lleva de existencia, es debido, sin duda alguna, á que sus favorecedores han experimentado la solidez y elegancia de los carruajes en ella construidos, á la par de su lijereza y suaves movimientos. Desde hoy tendrán una ventaja más, cual es la baratura en atención á que las nuevas máquinas aplicadas á la construcción de los mismos, hacen más económicos su coste y prontitud en los encargos.

Por esta razón, podemos ofrecer al público un gran surtido de cuantas clases de coches hay, á precios sumamente reducidos, como á continuación verán:

	Pesetas.
Landós de cinco luces	4000
Idem de dos capotas	3500
Berlinas clarens, de un caballo	2000
Idem de dos asientos	1750
Familiares con capota y sin ella	1250
Milores elegantísimos	1250
Sociables ó vis-á-vis, con toldo	1250
Faetones que ruedan solos	1000
Jardineras varias	1000
Serrés y Doscar	775
Tilburis, casi regalados	250

También encontrarán coches de segunda mano, seminuevos, á precios módicos.

Facilita gratis catálogos con grabados á cuantas personas los pidan.

Dichos precios se entienden como minimum, pues de ahí en adelante aumentarán según la clase.

AFUERAS

de la puerta de Toro

en el taller de carros de Juan Valverde, hay maderas de negrillo y encina en venta.

También se venden carruajes para uno y dos caballos.

Dichos carruajes se cambian también por otros.

Con las
Pildoras Amarillas

NORTE-AMERICANAS se curan radicalmente las calenturas.

Precio de la caja de 36 pildoras 6 reales.

Depósito en Salamanca, Farmacia de D. S. Primo Sánchez, Toro, 62.

Ultramarinos

DE LOS

ANDALUCES

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR SALAMANCA

calle de Juan del Rey núm. 4.

CHAMBERÍ:

carretera de Tejares Derecha, el último.

Completo surtido en azúcares, arroces, bacalaos, pimienta, jabones de Sevilla y Úbeda, petróleo y conservas alimenticias.

Sal de San Fernando. Fábrica de licores trabajados con espíritu de vino garantizado.

Chocolates de José Gomez Murias de Astorga, con una quinta parte de billete de lotería en cada libra, para la jugada de Navidad con opcion á un premio que regala la fábrica á los consumidores. Grandes rebajas en esta clase de chocolate así como en la de Tomás Rubio (Astorga), Matias Lopez y Compañía colonial de Madrid, Precio fijo.

Velas de cera y esperma de todos tamaños á precios sumamente económicos en Chamberí.

SE VENDE

PAPEL PARA ENVOLVER EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO DARÁN RAZÓN.

NO MAS

CALENTURAS

Las pildoras de RIAZA de Perez Negro, es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean terciarias, cuartanas ó cotidianas. Su crédito extraordinario las hace recomendables. Caja con 80 pildoras 20 reales. Media con 40, 12 reales. De venta en todas las farmacias de más crédito de España. En Salamanca, D. Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriño, 22, y demás farmacias de crédito, y en Madrid, el autor, Ruda, 14, farmacia de Perez Negro.